
ASPECTE ALE REVOLUŢIEI DIN ANO 1848-1849 

IN BRAŞOV ŞI ŢARA BlRSEI 

de ION NICOARA 

In preajma anului 1 848 la Braşov şi in Ţara Birsei, întocmai ca pe 
întreg pămîntul românesc, condiţiile social-economice şi politice erau 
coapte pentru o mişcare revoluţionară burgheze-democratică. Braşovul, 
care avea atunci 22.886 locuitorii ,  continua să fie un centru economic, 
politic şi cultural al românilor de pe ambele versante ale Carpaţilor, un 
centru în care noile forţe de producţie capitaliste făceau progrese din ce 
în ce mai importante, subminînd bazele societăţii feudale intrate in criză. 

Deşi producţia meşteşugărească rămînea predominantă, în deceni ile 
4 şi 5 ale secolului ail XIX-dea, în Braşov şi Ţara Bîrsei, alături de stabi
limente manufacturiere de tot felul, de cele 100 de mori, de numeroase 
pive şi joagăre, funcţion1au pest€ 30 de fabrici, marcînld un început 
de revo�uţie 'industJrială. Totodlată, Braşovul .era - ca de-a lrungul între-

gului ev mediu - cel mai important centru comercial al Transilvaniei. 
Negustorii vechii Companii comerciale greceşti, ai Societăţii braşovene a 

negustorilor saşi,  ai Gremiului român de comerţ levantin şi cele aproape 
150 de case comerciale româneşti din Braşov făceau aşa numitul "comerţ 

mare" al Transilvaniei, mijlocind între Principate şi Levant, pe de o par

te, între Transilvania şi Europa centrală, pe de altă parte2• 
In 1835 a luat fiinţă "Casa de păstrare şi economie din Braşov",  cu

noscută sub denumirea de "Sparkasse",  primul institut de acest fel nu 
numai din ţara noastră, ci din sud-estul Europei. Prin acordarea de credite 

1 Arh. st. Braşov, Recensămîntul populaţiei din Braşov şi T. Birsel ani ex
tremi, I526-1P l7, intocmit de E. Limona, Tabela II-III, in mas. 

2 Al. Bărbat, Probleme social-economice în opera lui Gh. BaTiţiu, în S.A.I., 
vol. VII 1965 p. 245. 
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şi prin intensificarea circulaţiei numerarului, această bancă a contribuit 
la înviorarea economică a Braşovului 3 şi a Ţării Bîrsei, care prin numă
rul elementelor noi de producţie capitaliste şi prin forţa de muncă antre
nată în meşteşuguri, manufacţuri, industrie şi comerţ, se situau în frun
tea Transilvaniei. Astfel statisticile vremii arată că în timp ce pe ansam
blul Transilvaniei, doar a 23-a persoană lucra in ramuri neagricole, în 
Braşov şi Ţara Bîrsei, al 1 2-dea locuitor îşi asigura existenţa în industrie 
şi comerţ 4• 

Ca urmare, în această depresiune intracarpatică, se forma o burghe
z;ie destul de numeroasă, românească, săsească, maghiară şi o burghezie tot 
mai puternică din punct de vedere economic, interesată în înlăturarea ve
chilor relaţii feudale care-i frînau libera dezvoltare. De remarcat că, mai 
ales în comerţ, burghezia românească a Braşovului deţinea cele mai im
portante poziţii. Radu Orgidan era considerat cel mai mare industriaş şi 
negustor al Braşovului. El poseda pe lîngă Fabrica de hîrtie Zărneşti, încă 
două în Ciuc, una de iască la Tohan, iar în Bucureşti o mare firmă co
mercială "Radu Orghidan şi compania". Firma "luga Ioan şi Ioan Gheor
ghe şi fiii" era socotită cea mai mare după a lui R. Orghidan. C. loanovici 
avea la Tohan o filatură de lînă în care lucrau zilnic 30-40 muncitori. 
Negustorii Popescu Dimitrie şi Toncea Simion, fraţii Ciurcu şi Voinescu 
şi alţii avea firme şi la Bucureşti, Brăila, GaLaţi, TU;cea etc5. 

Se dezvolta deci, destul de repede, la Braşov o burghezie română, 
dintre membrii căreia unii devin cei mai înstăriţi din oraş. Era în natura 
lucrului ca această clasă atît de bogată, dar lipsită de drepturi politice şi 
chiar de unele civile - drepturi pe care le deţinea exC'lusiv burghezia şi 
patriciatul săsesc în baza unor vechi privilegii medievale - să lupte pen
tru înlăturarea privilegiilor supărătoare pentru dezvoltarea sa. In acest 
scop ea sprijină mişcarea culturală şi politică românească din Braşov, după 
cum vor sprijini financiar şi armat revoluţia din 1 848-49. 1. Secăreanu, ne
gustor bogat din Săcele, a lăsat în 1 837 averea sa de 1 40.208 florini - cu 
20.000 florini mai mare decît a celui mai avut patrician sas - şcolii ro
mâneşti înfiinţată în 1 836. Fiul acestuia, C. 1. Secăreanu, fruntaş al revo
luţiei din 1 848 6, va pune sume importante de bani la dispoziţia Com itetu
lui naţional român din Sibiu pentru nevoile revoluţiei. 

3 Fr. Killyen, Braşovul in preajma revoluţiei de la 1848, în S.A.I., I, 1956, 
p. 178. 

4 Ibidem, p. 173. 
5 Ibidem, p. 175-176. 

6 Florin Salvan, Constantin I. Secăreanu, conducătorul legiunii române a Ţă
rii Birsei in revoluţia de la 1848-1849, in S.A.I., XVIII, 1972, p, 62-71 .  
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Dar, în acelaşi timp, Braşovul era în preajma lui 1 848 încă un mare 
senior feudal colectiv, care stăpînea nu mai puţin de 26 de sate locuite de 
o populaţie românească sau română şi maghiară. Prin Magistratul său, 
oraşul Braşov exploata, social şi naţional, 40.000 de ţărani români şi ma
ghiari 7, fapt care va ascuţi contradicţiile sociale şi naţionale şi va impri
ma eventlmentelor revoluţiei paşoptiste din Ţara Bîrsei aspecte proprii. 

Transformările social-economice enunţate pînă aici stăteau la baza 
mişcării culturale şi politice progresiste ce se desfăşurau la Braşov şi care 
avearu rezo!llanţă în toată Transilvania şi dincolo de Oarpaţi- ln fl"'Uintea ei 
se afL1 o pleiadă de cărtlll'a["i cu "id<ei îna'intate, legaţi de popor ca scriito 
rul popular. I. Barac, profesorii M. Nichifor şi D. Lecca, medicul V. Pop ; 
mai apoi li se alătură profesorii Andrei şi Iacob Mureşianu, Gh. Bariţiu, 
medicul P. Vasici, avocatul I.  Bran, protopopul I. Popasu. ln Braşov cele 
mai vechi şcoli româneşti, aceea din 1495, în 1 836 lua fiinţă prima şcoală 
românească din cetatea Braşovului, iar în 1 838 primele publicaţii perio
dice româneşti din Transilvania, Gazeta de Transilvania şi Foaie pentru 
minute, inimă şi literatură. Avînd şi colaborarea unor învăţaţi de dincolo 
de Carpaţi, ca M. Kogălniceanu, Al. RuS'So, C. Negruzzi, C. Bolliac, N. Băl
cescu, ele au devenit în scurtă vreme tribune de propagare a ideilor de li
bertate şi egalitate socială, de eliberare şi independenţă naţională, de lup
tă pentru înnoiri pe cale revoluţionară, imprimînd astfel un caracter uni
tar gîndirii şi simţirii româneşti şi prin aceasta revoluţiei române din 1 848. 
Prin combaterea feudalismului, foile braşovene au contribuit într-o con
siderabilă măsură la elaborarea ideologiei sociale şi naţionale care va sta 
la baza revoluţiei 8. 

De aceea, Braşovul a fost în 1 848 un centru al revoluţiei, loc de în
ti\niu--e a fruntaşilo·r revoluţionari din cele trei principate .şi de chemare 
înflăcărată la luptă şi unire a poporului român, focar de idei şi programe 
revoluţionare. 

Efervescenta revoluţionară paşoptistă s-a manifestat aci încă din 
seara cînd la Casina Română s-au citit ştirile despre revoluţia din Paris 9• 
In fruntea luptei se aflau protopopii I.  Popasu, şi I. Petric, avocatul 1. 
Bran, profesorii Andrei şi Iacob Mureşianu, Gh. Bariţiu, redactorul "Gaze
tei de Transilvania" , teologii N. Popeia şi Grigore Pantazi ; tinerii j urişti 

i Florin Salvan, Situaţia social-economică a satelor dependente de oraşul Bra
şov în preajma anului 1848, în S.A.I. VII, 1965 p. 204. 

A Acad. Andrei Oţetea, Omagiu Gazetei în 130 de ani de la apariţia Gazetei de 
Transilvania, Braşov 1969 p. 3. 

!1 Gh. Bariţiu, Părţi alese din istoria Transilvaniei, vol. II,  Sibiu 1890 cap. III, 
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C. I. Secăreanu, C. Panţu, Constantin G. Ioan, V. Lacea, I. Aldulea şi mulţi 
negustori. In paginile "Gazetei de Transilvania" ei şi-au exprimat entu
ziasmul faţă de declanşarea revoluţiei din 15 martie din Ungaria : " . . .  plin
sul mă îneacă pentru că in viata mea publică de jurnalist, lovită şi 
cutreerată de atitea valuri şi prigoniri nemeritate, nu mai cunosc o altă 
bucurie" scrie Gh. Bariţiu 10. La rindul ei, Foaia pentru minte, inimă şi li
teratură, se pronunţă pentru revendicările revoluţionarilor maghiari cu
prinse in primele 1 1  puncte, apreciindu-le ca "drepturi sfinte, omeneşti, 
c:aj puncte care sfarmă toate privilegiile barbare, tirane şi asupritoare" 1 1 • 

Punctul al 1 2-lea al revoluţiei maghiare, care prevedea unirea Transilva
niei cu Ungaria, ca şi răspîndirea la Braşov a Proclamaţiei din 24 martie 
a lui S. Bărnuţiu, care punea problema recunoaşterii românilor ca naţiu
ne politică, au provocat în Ţara Birsei şi la Braşov frămîntări în care sînt 
cuprinse cercuri ale tuturor naţionalităţilor convieţuitoare pe aceste me
leaguri 12. 

In urma adunărilor ţinute între 25-28 martie, fruntaşii românilor 
braşoveni au hotărît să trimită la j udele I.  Albrichsfeld o delegaţie din 
400 persoane pentru a cere pentru români drepturi egale cu saşii : jumă
taJte din membrii comuni1tăţii centumvirrl8'1e să fde români, accesul româ
nilor la serviciile administrative municipale şi comunale, gărzi proprii 
pentru populaţia romănă, în cele două locuri vacante de senatori să fie ime
diat admişi I.  Bran şi C. Secăreanu t:l. Delegaţia a fost primită de j ude in 
11 aprilie, iar de către magistrat la 12 a�prilie 1 848. Pentru a sprijini re
vendicările lor, in piaţa oraşului s-au adunat în seara de 1 1  aprilie 600 de 
români, mulţi din ei veniţi din S ăcele. Răspunsul conducătorilor patricieni 
a fost categoric şi dur : "Drepturile politice se acordă de către Dietă şi se 
sancţionează de către monarh. Aţi greşit calea şi adresa, mergeţi la Die
tă 1", unul din senatori, A. Roth, ameninţînd pe I.  Bran, conducătorul dele
gaţiei, chiar cu moartea dacă va îndrăzni să răscoa,le poporUl! : "am să-1 
spînzur pe cel mai aprOaipe felinariu ce-mi va fi mai la îndemînă" 1�. Re
fruzrului magistraJtului , românii bm::oven i ii răspund pnin noi acţiuni ; din 
rapoartele judelui I. Albrichsfeld către guvernatorul Transilvaniei, Teleky, 
şi din documente aflăm că românii au început să poarte la butonieră pan-

10 "Gazeta de Transilvania" , 15 martie 1 848 .. 
I t  "Foaie pentru minte, inimă şi literatură" , 12 aprilie 1848. 
12 V. Cherestesin, în Din istoria Transilvaniei, Bucureşti, 1 961,  vol. II, p. 12 
13 Acad. R.S.R., Fii .  Cluj, Documente, I .  doc .. 331 . 
H Gh. Biriţiu, op. cit., p. 87-88. 

15 Ibidem, p. 88. 
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glici revoluţionare albe şi roşii 16, că mai mulţi tineri se pregăteau să ar
bareze pe fereastra Casinei Române un steag tricolor 17 ; frămîntări revo
luţionare erau semnalate şi în unele comune dependente de Br�ov ca Sa
tulung, Zărneşti, Tohan 18• Magistratul braşovean nu-şi ascundea teama 
"ca nu cumva românii să sară a doua zi cu arme" l!l. Speriat, el a informat 
garnizoana militară şi autorităţile din Sibiu, a pretins înarmarea cetăţeni
lor saşi, iar în 1 3  aprilie a dat o proclamaţie ameninţătoare către locui L'"l
rii români ai Braşovului, cerîndu-le totodată să-şi prezinte în scris cere
rile şi să aştepte în linişte dezbaterea lor şi hotărîrea "după dreptate şi 
cuviinţă" 20• Preotului Petre Gherman i s-a cerut să-i liniştească pe să
tenii din Zărneşti şi Tohan�1• 

Concomitent cu acestea au început frămîntări revoluţionare şi în 
cercurile democratice săseşti  din Ţara Birsei, care se arătau favorabile 
înnoirilor revoluţionare. In fruntea acestor cercuri se aflau luptători ca : 
A Kurz, 1. Gott, 1. Hintz, 1. Marlin. In ziarul Siebenblirger Wochenblatt, 
A. Kurz se ridica împotriva poziţiei retrograde a vîrfurilor săseşti şi pentru 
colaborarea şi înfrăţirea intre naţionalităţi " . . .  vrem să cultivăm tradi
ţiile progresiste în ciuda birocraţilor înrăiţi. . .  să facem ţăndări odioasele 
bariere care separă încă diferite naţiuni" 22, idee mai clar exprimată apoi 
în gazeta Der Satellit : "Pereţii despărţitori să nu mai izoleze pe germani, 
pe unguri şi pe români. Aceştia trei intr-o strînsă alianţă frăţească vor 
rezista victorioşi oricărui duşman sumbru şi se vor dezvolta împreună 
paşnic, în concordanţă, după specificul lor naţional" :t1• 

O acţiune de masă a populaţiei săseşti din Braşov a început în ziua 
de 30 martie 1 848, eîn:d _cercudle liberale săseşti i(l!U prezentat magistra
tuJui un memoriu semnat de 500 persoane prin care cereau democratiza
rea aparatllllui politic şi administrativ al oraşului şi districtului. Grăitor 
este faptul că memoriul revendica primirea românilor ca cetăţeni egali 
îndreptăţiţi "in ţara săsească" 2". 1. Marlin în apelul său către tineretul 

16 Ibidem. 
17 Acad. R.S.R., Fii. Cluj, Documente, I, doc. nr. 31.  
1 H  Ibidem, doc. nr. 351 şi 395. 
l!J Gh. Bariţiu, op. cit., p. 88. 
20 Biblioteca Ac. R.S.R., Manuscrise române, nr. 970, fila 57. 
21 Acad R.S.R., Fii. Cluj, Documente, doc. nr. 342. 
22 C. Gollner, Tridiţii de luptă comună a poporului român şi a populaţiei ger

mane din Transilvania, in Lupta de clasă, 12/1 968, p. 94. 
:Z:l A. Armbruster, Saşii in revoluţia de la 1848, in "Lupta de clasă" , 6/1968, 

p. 1 12. 
V. "Gazeta de Transilvania" , 29 martie 1 84 8 ;  T. V. Păcăţian, Cartea de aur, 

I, Sibiu, E04, p. 208. 
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german încă se pronunţa pentru recunoaşterea drepturilor politice ale ro
mânilor 25• Sub presiunea maselor, magistratul a fost nevoit să discute me
moriul intr-o adunare publică şi să promită satisfacerea unora din reven
dicările populaţiei germane. Constrins de aceste acţiuni progresiste săseşti, 
de concesiunile acordate de Universitatea săsească din Sibiu populaţiei ro
mâne la 3 aprilie 1 848, dar mai ales de amploarea mişcării naţionale a ro
mânilor braşoveni, el a acceptat ca patru tineri jurişti români să fie admişi 
ca secretari in administraţia oraşului. La 19 aprilie, C. Secăreanu, V. La
cea, C. Gh. Ioan şi C. Panţu depuneau jurămîntul. Gazeta de Transilvania 
sublinia cu această ocazie, că cei patru tineri "sînt cei dintii fii români 
care reuniţi, de la reformaţie incoace, intrară in folosinţa drepturilor poli
tice in acest district" 26. Revoluţia producea astfel o breşă în monopolul 
politic al aristocraţiei orăşeneşti săseşti. 

La 23 aprilie 1 848 in Braşov a sosit S. Bărnuţiu. In Casina Română 
el a avut atunci o consfătuire cu fruntaşii braşoveni pentru a stabili un 
proiect de program şi de acţiune politică comună la adunarea de la Blaj 
ce urma să aibă loc la 30 aprilie. In urma acestei intrevederi braşovenii 
s-au raliat punctului de vedere al lui S. Bărnuţiu in problema naţională, 
adică recunoşterea poporului român ca naţiune politică şi protestul împo
triva unirii Transilvaniei cu Ungaria 27• 

La marea adunare populară de la Blaj din 3-5 mai au participat 32 
delegaţi din Braşov şi Ţara Bîrsei mwlţi dintre ei primind sarcini importan
te pentru revoluţie :  Gh. Bariţiu a fost ales vicepreşedinte, iar I.  Br:m 
secretar al adunării. I. Bran şi juristul I. Puşcaş au făcut parte din Comi
tetul permanent al revoluţiei din Sibiu ; mai apoi şi Gh. Bariţiu. Din cei 
1 60 de membrii ai delegaţilor care urmau să prezinte împăratului şi dietei 
memoriul adunării, 30 au fost braşoveni. Astfel, din delegaţia trimisă la 
împărat făceau parte Gh. Bariţiu, I .  Popasu, V. Lacea, Al. Verzea, 1. Iuga, 
N. Orghidan, C. Secăreanu, N. Dima, Oprea Ţircă etc. iar in delegaţia că
tre dietă au intrat Nicolae şi B. Găitan, 1. Aldulea, P. Gherman, N. Popea, 
Iosif Barac, Radu Moroianu etc. Conducerea delegaţiei în primă audienţâ 
la împărat a revenit protopopului I. Popasu, deoarece episcopul A. Şaguna, 
preşedintele delegaţiei ales de adunare, întîrzia pentru motive personale 

2:; c. Gollner, op. cit., p. 94. 
2ti "Gazeta de Transilvania" , 20 aprilie 1848 ; V. Cheresteşiu ; în Din istoria 

Transilvaniei, II, p. 14-15. 
2i Al. Papiu Iliarianu, Istoria românilor din Dacia superioară, Viena, 1852, tom 

II. p. 1:?4 ; S. Dragomir, Studii şi documente, V. p. 130. 
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la Cluj şi Pesta 28. I. Bran va face parte din "Comitetul de pacificaţiune al 
românilor", creat de a treia adunare de la Blaj in septembrie 1 848. 

Un aspect specific revoluţiei din anul 1 848 in Ţara Bîrsei este lUipta 
celor 26 sate dependente impotriva magistratului braşovean, ca mare pro
prietar feudal colectiv. EXiploatate multiilateral, in aceste sate au avut 
loc mişcări ţărăneşti cu caracter atît social, cit şi naţional. Primele au in
ceput încă din primăvara anului 1 848, curind după declanşarea revoluţiei 
din Ungaria, in cele 7 sate săcelene : Baciu, Turcheş, Cernatu, Satulung, 
Tărlungeni, Purcăreni, Zizin. Avînd o populaţie de aproximativ 20245 lo
cuitori, din care 1 0.268 români (50,47%), 9.006 maghiari şi secui (44,78 Ofo),  
lupta lor impotriva patriciatului săsesc din Braşov, stăpînul lor, îmbracă 
şi o haină naţională 29• 

Românii săceleni au participat în număr mare la evenimentele din 
9-1 2 aprilie din Braşov. Printre participanţii la marea adunare de la 
Blaj din 3--5 mai se aflau mulţi intelectuali săceleni de prestigiu, cu au
toritate în popor, 1 0  dintre ei fiind aleşi în delegaţiile către împărat şi 
dietă, ca : Oprea Tircă, N. Popea, Al. Verzea, Nicolae şi Bucur Găitan, 
Radu Moroianu etc. Populaţia maghiară din Săcele urmărea emanciparea 
socială prin desprinderea Săcelelor de administraţia Braşovului şi alătu
rarea la C omitatul Trei-Scaune. Demersurile sale, în acest scop, pe lîngă 
Dieta din Cluj, la guvernul şi parlamentul din Budapesta, au rămas însă 
fără rezultat. 

Ţărani din satele Ţării Bîrs.ei îşi arată nemulţumirea şi faţă de legea 
electorală. Ţăranii români şi maghiari din Apaţa, Satu Nou şi Vlădeni, re
fuză să participe la alegerea de deputaţi pentru parlamentul din Budapes
ta de teamă ca nu cumva deputaţii saşi să-i facă iar iobagi ; ţăranii ro
mâni din Bran refuză participarea socotindu-se nedreptăţiţi de către Ma
gistratul braşovean care le-a dat dreptul doar la doi delegaţi cu vot indi
rect ; în alegerile din Săcele, cei doi candidaţi saşi n-au primit decit 1 1  

voturi, căci ţăranii maghiari n u  i-au votat iar populaţia românească a vo
tat pentru candidaţii ei : I .  Bran şi I.  A�dulea30. 

Frămîntări,le ţărăneşti din Ţara Birsei erau legate mai ales de mJ.
surile agrare ale dietei din Cluj , care prin articolul IV elibera ţărănimea 

2-� Al Papiu Ilarianu, Istoria românilor din Dacia superioară, Schiţa tomului 
III, publicată de St. Pascu, Sibiu, 1943, p. 24. A. A. Mureşianu, Prefectura română a 
Ţării Bîrsei în 1848 şi 1849, extras din .,Ţara Birsei" , I, (1929), nr. 2-3, p. 21. 

� � FI. Salvan, Mişcări ţărăneşti din satele d�pendente de Braşov în anii 1848-
1849, in S.A.I., XIII, 1969, p. 1 39-149. 

:;o Ibidem. 
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supusă de dijme, de diferite plăţi iobăgeşti, de taxa de răscumpărare a ro

botei, iar colonii care foloseau pămînt urbarial, devenau proprietari asu

pra acestui pămînt. Aceeaşi lege prevedea însă că terenurile alodiale şi re

gale, vor rămîne mai departe in stăpînirea domnului de pămînt, adică a 

oraşului Br�ov. Ca urmare, 3.000 capi de familie rămîneau mai departe 

dependenţi faţă de seniorul feudal care era Br�ovul. Din aceste motive 

ţăranii celor 26 de sate, români şi maghiari, au atacat, sub diferHe forme, 

atît dreptul de proprietate şi folosinţă al acestuia asupra terenuri'lor alai

dale, cit şi privilegiile sale (regalele) cu caracter de monopol. Ţăranii im

piedicau pe arendaşi să cosească iarba şi să adune fînul de pe livezile do

meniale ; ocupau cu forţa terenurile oraşului ; tăiau pădurile domeniale şi 

intrau în folosinţa drepturilor regaliene. Insuşi magistratul explica, in ra

poartele sale către autorităţile superioare, răscoalele din satele dependen

te. prin dorinţa sătenilor de a fi cedată comunelor proprietatea aloidală ; 

livezi, ogoare, munţi, mori, cîrciumi, păduri 31• Pentru stăvilirea acestor 

răscoale, magistratul a cerut şi a obţinut în iulie 1 848, dreptul de a intro

duce legea marţială. Mulţi săteni şi mai ales fruntaşi ai mişcări i ţărăneşti 

au fost arestaţi şi aruncaţi in închisoare 32• 

Dar, după cum este bine ştiut, deşi revoluţia din Transilvania a por

ni t pe baza înţelegerii necesităţii luptei comune a tuturor naţionalităţilor 

impotriva forţelor contrarevoluţionare habsburgice, totuşi forţele revolu

ţionare române şi maghiare s-au dezbinat aj ungindu-se chiar la ciocniri 

sîngeroase. Au contribuit la dezbinare:  hotărîrea samavolnică a dietei din 

Cluj de unire a Transilvaniei cu Ungaria fără consimţămîntul poporului 

român, impun erea cu forţa a limbii maghiare şi menţinerea vechiul�i 

aparat de stat reacţionar, înăbuşirea cu cruzime a mişcărilor ţărăneşti de 

către gărzile naţionale maghiare recrutate pe bază de cens, dizolvarea Co

mitetului Naţional Român şi persecutarea conducătorilor revoluţiei ro

mâne. La acestea se pot adăuga politica de "divide et impera" promovată 

de habsburgi, ca şi poziţiile aripii lui A. Şaguna de menţinere a credinţei 

maselor în împăratul de la Viena:n. In aceste condiţii contradicţiile sociale 

şi naţionale s-au ascuţit, iar cele două revoluţli s-au despărţit in vara lui 

31 Arh. st. Braşov, Actele magistrului, doc. nr. 3082/1848. 
32 Ibidem, doc. nr. 2753, 2818. 279:5, 2832/1 848. 
33 M. Constantinescu, Lupta naţională şi socială a românilor din T!'ansilvania, 

în "Lupta de clasă" , 5/1968 ; p. 79 ; S. Dragomir, A. Iancu, Buc. 196:5, p. 75-78 ; Al 
Papiu-llarianu, op. cit.; III, p. 47-67. 
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1 848. In septembrie 1848, a treia adunare de la Blaj, a hotărît înarmarea 
poporului român pentru a-şi apăra drepturi le. Urmarea a fost alcătuirea 
celor 15 legiuni române. 

La Braşov a luat naştere Legiunea română a Ţării Bîrsei, avind ca 
prefect pe 1. Bran. Acesta fiind chemat ca membru la Comitetul perma
nent al revoluţiei din Sibiu, legiunea a fost organizată şi condusă de vice
prefectul C .  Secăreanu. El a împărţit teritoriul Ţării Bîrsei în tribunate 
conduse de tribuni şi vicetribuni, tribunatele fiind împărţite la rîndul lor 
în centurii şi decurii. 

Un tribunat a fost înfiinţat la Bran, avînd ca tribun superior pe ju
ristul 1. Puşcaş din Sohodol, iar ca tribun pe N. Popea din Săcele; viitor � 
episcop de Caransebeş, acesta din urmă va spune mai tîrziu că : " . . .  eu 
în revoluţie am fost tribun al Branului":v.. Un alt tribunat a fost acela al 
Săcelelor, avînd ca tribun pe D. Boier, iar ca vicetribun pe Teclo35• 

Ch:emările Comitetului naţional al revoluţiei adresate poporului de 
a lupta pînă la ultima picătură de sînge pentru ca poporul român să se 
bucure de aceleaşi drepturi naţionale ca şi celela'lte naţionalităţi din Tran 
silvania, au găsit un viu ecou în rîndurile maselor din Ţara Bîrsei care 
s-au înrolat cu entuziasm în unităţile legiunii36• In luptele desfăşurate cu 
intreruperi, între 27 octombrie 1 848 şi 20 martie 1 849, s-au produs excese 
din partea ambelor părţi, după cum remarca şi K. Marx : ., . . .  şi aici au 
fost un şir de atrocităţi reciproce"31 excese pe care poporul român nu le-a 
dorit, iar comandantul legiunii, C. 1. Secăreanu le-a condamnat, dovedind 
în acele împrejurări grele mult umanism, lucru recunoscut şi de is to
riografia maghiară38. 

In a doua parte a lunii ianuarie 1 849, cînd armatele generalului Bem 
se apropiau de Sibiu, oficialităţile Braşovului şi Sibiului au cerut aj utorul 
şi intervenţia trupelor ruseşti af1late în Ţara Românească. Remarcăm cu 
această ocazie un alt aspect al revoluţiei române din Ţara Bîrsei, opoziţia 
faţă de intervenţia ţaristă. Cei doi delegaţi români la adunarea magistra
tului care a formulat cererea de ajutor, C. 1. Secăreanu şi Gheorghe Ioan, 
lu�nd cuvîntul, s-au opus amestecului extern. Pe aceeaşi poziţie s-au pos-

34 G. Moroianu, Tribunii de origină din Săcele în revoluţia din anul 1848, in 
"Plaiuri Săcelene" , 1, 1934, nr. 7-8, p. 4. 

35 FI. Salvan, C. '1. Secăreanu, p. 64-65. 

36 Al Papiu - Ilarianu, Istoria românilor din Dacia superioară, schiţa tonului 
III, publicate de Şt. Pascu, Sibiu, 1943, p. 75. 

37 K. Marx, lnsemnări desPTe români, Buc., 1964, p. 158. 

38 Orban Balasz, A. Szekelyfăld leirasa-hatadikklltet, Barczasag, voi. VI, Bu
dapesta, 1873, p. 125. 
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tat şi ceilalţi revoluţionari braşoveni,  in frunte cu Gh. Bariţiu, după cum 
relatează însuşi N. Bălcescu intr-o scrisoare către I. Ghica39• De asemenea 
intrarea trupelor ruseşti în Braşov în zilele de 2-4 februarie 1 849, e co
mentată de către Gazeta de Transilvania cu rezervă, iar populaţia oraşu
lui a primit-o cu răceală " . . .  nu cu lacrimi de bucurie", după cum remarca 
diplomatul francez la Bucureşti, Segi.ir. Cu toată intervenţia armatei ţa
riste, trupele revoluţionare maghiare, comandate de generalul Bem, au 
ocupat la 1 1  martie, Sibiul, iar la 20 martie 1 849, Braşovul"0. Prefectura şi 

Legiunea Ţării Bîrsei s-au dizolvat"1. La Braşov se va stabili acum Cezar 

Bohliac, fruntaş al revoluţiei din Ţara Românească, care va publica ziarul 

"Espatriatul" militînd, aşa cum a militat şi Gh. Bariţiu, pentru colabora

rea revoluţiei române şi maghiare în interesul ambelor popoare. 

Un alt aspect ai revoluţiei din Ţara Birsei îl constituie activitatea 

politică şi obştească a Legiunii Ţării Bîrsei, care s-a afirmat, de la con

stituirea şi pînă la dizolvare, ca un for popular reprezentativ al românilor 

din Ţara Bîrsei. Prefectura Ţării Birsei a apărat ca o autoritate politică 

românească drepturile naţionale şi politice ale românilor in faţa autori
tăţilor reacţionare looaJe. 

Recunoscînd-o ca atare, populaţia românească i se adresa cu încre

dere şi speranţă, nu numai în probleme militare, ci şi in chestiuni politice, 

civi�e etc. Acest aspect al revoluţiei este relevat, cu deosebire, de eveni

mentele petrecute în satele brănene, care aveau o situaţie specială fiind 
exploatate din punct de vedere al obligaţiillor feudale-iobăgeşti de un organ 

în plus : castelanul Branului. De aceea, curînd după formarea tribunatului 

Branului, brănenii, în noiembrie 1 848,  au răsturnat pe cale revoluţionară 
vechea administraţie românească, democratică. Ca primar au ales pe vi
cetribunul Aron Moşoiu, ca notar, pe dascălul Vartolomeu, căpitan de 
gardă naţională, i ar pe N. Tătaru, ca ajutor al lui. In felul acesta, în 
această zonă, cea mai compact românească din Ţara Bîrsei, timp de 4 luni 
puterea a fost deţinută de către popor şi autorităţile revoluţionare româ
neşti. 

Ca un ultim aspect al revoluţiei din Ţara Bîrsei relevăm contri
buţia Braşovului la întărirea carocterului unitar a!l. revoluţiei române 

39 Bibl. Ac. R.S.R., Munuscrise române nr. 971, fila 23; Fl. Salvan, C. I. Secă-
recmu, p. 69. 

40 Gh. Bariţiu, op. cit., p. 462. 

41 Arh. st. Braşov, Actele magistratului nr. 2094 şi 3920/1849. 
42 Fl. Salvan, Mişcări ţărăneşti . . . , p. 145 şi C. I. Secăreanu, p. 67. 
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din 1 848, ca loc de intilnire al fruntaşilor revdluţiei, de frămîntare şi lă
murire programatică revoluţionară, de vibrantă chemare la unitate de ac
ţiune, de unitate naţională. 

După cum s-a mai arătat, la Braşov a venit in aprilie 1 848 profeso
rul S. Bărnuţiu, figură proeminentă a revoluţiei transilvănene, pentru a 
conveni cu revoluţionarii braşoveni asupra unui punct de vedere comun 
în problema naţională. Aci, la Braşov s-au refugiat revoluţionarii moldo
veni : fraţii I.  şi V. Alecsandri, G. Sion, Grigore Balş, Alecu Russo, Al. I . 
Cuza, N. Ionescu etc., curind după înăbuşirea mişcării revoluţionare din 
martie de la Iaşi ; de aci au plecat la adunarea de la Blaj din 3-5 mai şi 
tot aci s-au întors după adunare. Primiţi de românii braşoveni cu "căldu
ră şi caritate" , unii din ei au fost găzdui ţi la hotel "Coroana" sau "Pomul 
verde", iar alţii la familiile româneşti, ca aceea a negustorului Gh. Nica 

sau ale cărturarilor C. I. Secăreanu şi Iacob Mureşianu. Discuţiile dintre 

conducătorii moldoveni şi fruntaşii braşoveni, desfăşurate in timpul unor 

excursii în jurul Braşovului, la Săcele, ca şi in Casina Română, au dove

dit o unitate deplină de vederi în problemele fundamentail.e ale revoluţiei, 

lucru mărturisit răspicat de către Gh. Bariţiu : "Nu-mi amintesc să se fi 

născut între noi şi moldoveni diferenţe de păreri în chestiuni naţionale 

şi politice"43• 

Sosirea la Braşov a refugiaţilor moldoveni şi activitatea lor a fost 

urmărită de autorităţile Braşovului, care în rapoartele lor vorbesc alar

mant de "Planul de restabilire a Daci ei de odinioară" . Astfel în raportul 

său către contele Teleki, din 30 aprilie, judele I. Albrichsfeld spune : "Ieri 

mi s-a anunţat că au sosit aici trei străini din Valachia sau Moldova care 

par a fi nişte emisari veniţi cu scopul de a convinge pe românii de aid ca 
să lucreze pentru restabilirea Daciei de odinioară". La rîndul lui, directo

rul poliţiei, I. Trustch, raporta judelui că " . . . Presupunerea că aceştia ar 

fi emisari trimişi pentru restabilirea regatului dacic se bazează pe decla

raţiile lor proprii făcute in mod public şi care mi-au fost comunicate din 

mai multe părţi"44• Sub influenţa discuţiilor cu revoluţionarii braşoveni şi 
a participării la adunarea de la Blaji, la 1 2/24 mai 1 848, emigranţii mol
doveni din Braşov semnau cu îndrăzneală "Prinţipiile noastre pentru re
formarea patriei" , cel mai inaintat program al revoluţiei moldovene. Tră-

43 Gh. Bariţiu, op . cit., p. 568, 1. Colan, Casina română, 1835-1935, Braşov, 
1936, p. 46. 

r.r. 1. Prahoveanu, Braşovul loc de întîlnire al revoluţionarilor de la 1848, in 
Drum nou, nr. 8793/1973. 
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ind acele zile de mare şi luminos freamăt şi entuziasm popular şi revolu
ţionar, inima lui V. Alecsandri a vibrat aci la Braşov, cald şi generos, al
cătuind 2 poezii "Către români" publicată la 24 mai în "Foaie . . .  " şi apoi 
"Hora Ardealului" prima variantă a "Horei Unirii" publicată în "Foaie . . . " 
la 14 iunie 1 848. Tot atunci şi împins de aceeaşi atmosferă, Andrei Mu
reşianu a scris nemuritorul său "Un răsunet". Devenit cîntec şi marş, 
revoluţionarii braşoveni ca I .  Puşcariu şi Eremia Verzea din Săcele, care 
au trecut Carpaţii în Ţara Românească, activind în calitate de comisari de 
propagandă la răspîndirea constituţiei revoluţionare de la Islaz în mase"\ 
1-au folosit pentru mobilizarea poporului la lupta revoluţionară. 

La Braşov au venit şi fruntaşi ai revoluţiei din Ţara Românească, 
ca I. E. Rădur.�escu, Cr. Teoll, Grigore Ipătesou, Cezar Bobliac. N. Bălcescu 
a fost in Braşov la sfîrşitul lunii noiembrie pînă la 1 6/28 decembrie 1 848. 

El a asistat chiar la o adunare din piaţa oraşului arătîndu-şi surpriza că 
poporul putea apela la "muscali" , remarcind in schimb poziţia ostilă, cu
rajoasă a lui Bariţiu"6. Cezar Bolliac, fruntaş al revoluţiei muntene, se va 

stabili de asemenea dUipă înfrîngerea revoluţiei din Ţara Românească la 
Braşov, publicind aci ziarul "Espatriatul" prin care milita pentru înţele
gerea şi colaborarea dintre revoluţionarii români şi maghiari .  La rîndul 
lor, foile braşovene, Gazeta şi Foaie . . .  prin materialele publicate, rele
vînd aspecte majore ale românilor de pe un versant şi celălalt al Carpaţi
lor şi scrise de cărturari din toate ţările române, au contribuit în mare 
măsură la popularizarea unui program unitar de revendicări"7, la făurirea 
conştiinţei de unitate naţională a poporului român. Şi este deosebit de 
grăitor faptul că tocmai aci, la Braşov, a răsunat pentru prima dată "Deş
teaptă-te române !",  şi tot aci poetul a scandat întîia oară : "Hai să dăm 
mînă cu mînă / Cei cu inimă română, 1 Să-nvirtim hora frăţiei 1 Pe pă
mîntul României", că aci a apărut programul care prevedea şi unirea ţări
lor române şi neatîrnarea lor (Prinţipiile . . .  ) . 

Atunci, în mai 1 848, România exista doar c;a un ideail, ca un vis. Pa
şoptiştii au ll.llptat şi s-au jertfit pentru ca acest vis, acest idea�, să fie 
scris pe steaguri. Generaţii1le viitoare, la îndemnul lor, s-au străduit şi 
j ertfit ca acest vis să devie realitate concretă şi un mare şi nezdrundnat 
adevăr, a cărui culminare o trăim astăzi, in anii socialismului biruitor. 

r.5 Gh. Şelaru, Tribuni Săceleni al revoluţiei de la 1848, în ,.Drum nou",  nr. 
8811/1973. 

46 Gh. Bariţiu, op. cit., p. 406. 
47 M. Băltescu şi M. Gherman, Braşovul şi revoluţiq_ de la 1848, în "Astra" nr. 

4/1973 p. 7. 
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